
CARGO 23: PEDAGOGO 

CETAP 
-===== INS1RUÇOES ESPECIAIS 

Você está recebendo o seu Caderno de Questões, 
contendo 50 (cinquenta) questões objetivas de 
múltipla escolha, numeradas de 01 a 50, em ordem 
sequencial. Confira a sequência numérica de seu 
Caderno de Questões antes de iniciar a resolução, 
assim como o número de páginas, comunicando, 
imediatamente, ao Fiscal de Sala, em caso de 
repetição ou ausência de questão ou página. 

Você deve conferir, na capa do Caderno de Questões 
e no rodapé das páginas internas, o cargo a que o 
Caderno de Questões se refere. Caso você tenha 
recebido um Caderno de Questões que não 
corresponda ao mesmo cargo descrito no seu Cartão 
Resposta, comunique imediatamente ao Fiscal de 
Sala e exija o Caderno de Questões correto. 

As respostas das questões objetivas de múltipla 
escolha do Caderno de Questões deverão ser 
transcritas para o Cartão Resposta com caneta 
esferográfica de tinta azul ou preta fabricada em 
material transparente. 

wn Para cada questão da Prova Objetiva de Múltipla 
Escolha existirão 05 (cinco) alternativas de resposta 
(A, B, C, D e E), das quais apenas uma será correta, de 
acordo com o comando da questão. A marcação de 
mais de uma no Cartão Resposta anula, automatica­
mente, a resposta da questão. 

O tempo máximo disponível para realização da prova 
é de 3h30 (três horas e trinta minutos), já incluído o 
tempo destinado à identificação e ao preenchimento 
do Cartão Resposta. 

Somente depois de decorridos 60 minutos do início da 
prova, o candidato poderá entregar o seu Caderno de 
Questões e o seu Cartão Resposta, e retirar-se da sala 
de prova. 

Os 3 (três) últimos candidatos só poderão sair da sala 
de prova juntos. 

Será permitido ao candidato levar consigo o Caderno 
de Questões e o Gabarito desde que nos últimos 30 
(trinta) minutos antes do término da prova. 

~ ATENÇÃO / 
Escreva no espaço apropriado do Cartão Resposta, com a sua caligrafia usual, a seguinte "frase mestra" de Aristóteles: 

"O segredo do sucesso é saber algo que ninguém mais sabe." 
A transcrição da "frase mestra" é obrigatória e servirá para identificar o Cartão Resposta do candidato, bem como possibilitar o 
Exame Pericial Grafotécnico, quando for o caso. A falta da transcrição ocasionará a eliminação do candidato no presente 
concurso público. 

PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO MIGUEL DO GUAMÁ 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01 /2016 
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~ LÍNGUA PORTUGUESA l 
Leia o texto e assinale o que for pedido no comando das 

1 questões. 

Ética de princípios. 
RubemA/ves 

AS DUAS ÉTICAS: a ética que brota da contemplação 
das estrelas perfeitas, imutáveis e mortas, a que os filósofos dão 
o nome de ética de princípios, e a ética que brota da 
contemplação dos jardins imperfeitos e mutáveis, mas vivos - a 
que os filósofos dão o nome de ética contextual. 

Os jardineiros não olham para as estrelas. Eles nada 
sabem sobre os estrelas que alguns dizem já ter visto por 
revelação dos deuses. Como os homens comuns não veem 
essas estrelas, eles têm de acreditar na palavra dos que dizem já 
as ter visto longe, muito longe ... Os jardineiros só acreditam no 
que os seus olhos veem. Pensam a partir da experiência: pegam 
a terra com as mãos e a cheiram ... 

Vou aplicar a metáfora a uma situação concreta. A 
mulher está com câncer em estado avançado. É certo que ela 
morrerá. Ela suspeita disso e tem medo. O médico vai visitá-la. 
Olhando, do fundo do seu medo, no fundo dos olhos do médico 
ela pergunta: "Doutor, será que eu escapo desta?" 

Está configurada uma situação ética. Que é que o 
médico vai dizer? Se o médico for um adepto da ética estrelar de 
princípios, a resposta será simples. Ele não terá que decidir ou 
escolher. O princípio é claro: dizer a verdade sempre. A enferma 
perguntou. A resposta terá de ser a verdade. E ele, então, 
responderá: "Não, a senhora não escapará desta. A senhora vai 
morrer ... ". Respondeu segundo um princípio invariável para 
odas as situações. 

A lealdade a um princípio o livra de um pensamento 
perturbador: o que a verdade irá fazer com o corpo e a alma 
d 
c 

aquela mulher? O princípio, sendo absoluto, não leva em 
onsideração o potencial destruidor da verdade. Mas, se for um 

ardineiro, ele não se lembrará de nenhum princípio. Ele só j 
p 
s 

ensará nos olhos suplicantes daquela mulher. Pensará que a 
ua palavra terá que produzir a bondade. E ele se perguntará: 

'Que palavra eu posso dizer que, não sendo um engano - 'A 
enhora breve estará curada .. .' -, cuidará da mulher como se a s 

p 
m 
l 
c 

alavra fosse um colo que acolhe uma criança?" E ele dirá: "Você 
e faz essa pergunta porque você está com medo de morrer. 

ambém tenho medo de morrer .. .''. Aí, então, os dois 
onversarão longamente - como se estivessem de mãos dadas 
.. - sobre a morte que os dois haverão de enfrentar. 

Como sugeriu o apóstolo Paulo, a verdade está 
ubordinada à bondade. Pela ética de princípios, o uso da s 

c 
c 
r 
é 
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d 
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o 
d 
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p 
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amisinha, a pesquisa das células-tronco, o aborto de fetos sem 
érebro, o divórcio, a eutanásia são questões resolvidas que não 
equerem decisões: os princípios universais os proíbem. Mas a 
tica contextual nos obriga a fazer perguntas sobre o bem ou o 
ai que uma ação irá criar. O uso da camisinha contribui para 
iminuir a incidência da Aids? As pesquisas com células-tronco 
ontribuem para trazer a cura para uma infinidade de doenças? 
aborto de um feto sem cérebro contribuirá para diminuir a dor 

e uma mulher? O divórcio contribuirá para que homens e 
ulheres possam recomeçar suas vidas afetivas? A eutanásia 

ode ser o único caminho para libertar uma pessoa da dor que 
ão a deixará? 

Duas éticas. A única pergunta a se fazer é: "Qual delas 
e stá mais a serviço do amor?" 

uestãorO 

m relação à compreensão textual, só não se pode inferir que: 

[Q 
E 
A 
c 
B 

) a ética dos princípios se fundamenta em idealização 
omportamental. 
) o apóstolo Pau lo é adepto da ética contextual. 
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C)aéti ca, metaforizada de estrelar, é a dos princípios. 
D) ave rdade absoluta desconsidera a devastação psicológica 

ada no receptor. provoc 
estionamento final do texto tem a ética dos princípios 

esposta. 
E) o qu 
comor 

(Questão tO,---------
ldentifiq 
A)"( ... )-

u e a alternativa em que o "como" tem ideia de causa. 
como se estivessem de mãos dadas ( ... )". 

B)"Co 
C)"Co 

mo os homens comuns não veem essas estrelas,( ... )". 
mo sugeriu o apóstolo Paulo,( ... )". 

D)"( ... ) como se a palavra fosse um colo ( ... )". 
E)Aver dade, como um raio, feriu a enferma. 

(Questão tO,---------
Sobre a forma verbal "haverão" em: "( ... ) os dois haverão de 

ar.", é incorreto afirmar: enfrent 
A) Haja e hajamos são, respectivamente, 1 ª pessoa do singular e 
do plura 1 
B) Há u m desvio da norma culta em seu emprego, deveria estar 

lar. no~ingu 
C)Eum 
D)Over 

verbo de 2ª conjugação. 
bo, na frase, é pessoal. 

E) Naes trutura, funciona como verbo auxiliar. 

(Questão tCr---------
ldentifiq 
A)Asen 
um sorri 

u e a alternativa em que ocorreu falha de regência verbal. 
hora pagou o hospital em dólar; ao médico, pagou-o com 
so agradecido. 

B) O en fermo namora a vida, mas, às vezes, casa-se com a 
morte. 
C)Ose xames de rotina preveniram-nos contra doenças. 
D)Ociru rgião precisou o lugar do tumor. 
E) Ele pr eferiu morrer a ligar-se a aparelhos. 

(Questão tOr---------
Marque 
"dois"co 

a alternativa em que houve substantivação do termo 
mo em:"( ... ) os dois conversarão longamente( ... )": 

A)"Ous o da camisinha contribui( ... )". 
B)"As p esquisas com células tronco( ... )". 
C)"( ... )a verdade está subordinada( ... )". 
D)"Ares posta terá de ser a verdade." 
E)"Odiv órcio contribuirá para que homens e mulheres( ... )". 

(Questão tCr----------
A classif i cação morfológica correta para o termo "é que" em: 

ue o médico vai dizer?" é: "Queéq 
A)conju nção subordinativa integrante. 
B) partíc ula expletiva. 
C)prono me relativo. 
D) prepo sição. 
E) prono me interrogativo. 

[Questão G,---------
Em:"( ... ) 
( ... )", sob 

s ão questões resolvidas que não requerem decisões: 
re a forma "requerem" é correto afirmar: 

A)Over bo é defectivo de segunda conjugação. 
B)Over bo é anômalo com radical "requer". 
C)Otem a verbal é requera. 
D)Over bo é irregular na 1 ª pessoa do presente do indicativo. 

bo é conjugado, em todas as formas, pelo verbo querer. E)Over 
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[Questãorfj)-----------------­

Ao empregar os dois pontos em "O princípio é claro: dizer a 
verdade sempre.", a opção deu-se: 
A) para enunciar uma oração a positiva. 
B) totalmente inadequada, pois não se separa a oração subjetiva 
da principal. 
C) em substituição ao ponto em seguida. 
D) de maneira incorreta, pois só a vírgula atende à norma 
padrão. 
E) para sinalizar o aposto resumitivo. 

[Questãor@)------------------
0 termo que completaria, com adequação, a palavra omitida em: 
"A senhora não escapa desta" é: 
A) mixórdia. 
B) embrulhada. 
C)mazela. 
D)sandice. 
E) insanidade. 

[QuestãoO-----------------­
Analise o excerto e assinale a alternativa que contém afirmações 
corretas sobre: 
"Também tenho medo de morrer ... " 
1-Apalavra "também" denota inclusão. 
11- O sujeito da oração é determinado. 
111- O verbo "ter'' é transitivo direto e indireto. 
IV- "de morrer" é complemento nominal. 

A) Somente I e IV são corretas. 
B) Somente I e 11 são corretas. 
C) Somente a IV é correta. 
D) Somente a 11 é correta. 
E) 1,11,111 e IV são corretas. 

[Questão•-----------
Em: "Dizer a verdade _____ a enferma perguntou", a 
estrutura que completa a lacuna adequadamente sem mudar o 
sentido ou necessitar de modificações é: 
A) porquê. 
B) porque. 
C) porquê 
D)porque. 
E) a proporção que. 

[Questãor(f)i----------­
Assinale a alternativa em que o sujeito está posposto ao 
predicado. 
A) Ele não terá que decidir. 
B) Está configurada uma situação crítica. 
C)Alealdade a um princípio o livra. 
D)As pesquisas com célula-tronco contribuem. 
E)Aeutanásia pode ser o único caminho. 

[Questão•----------­
A concordância do verbo da segunda oração em: "( ... ) são 
questões resolvidas que não requerem decisões:( ... )" dá-se: 
A) para concordar com "decisões". 
B) para concordar com "resolvidas". 
C) pelo verbo ser transitivo direto. 
D) pelo antecedente do pronome relativo ser"questões". 
E) para manter analogia com "são". 
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[QuestãoG----------­

Morfologicamente, houve falha na classificação de:"( ... ) o que a 
verdade irá fazer ( ... )". 
A) o-artigo definido. 
B) que- pronome relativo. 
C) a - artigo definido. 
D) verdade- substantivo abstrato. 
E) irá -verbo no futuro do presente do indicativo. 

[QuestãoG----------­

Aafirmativa que apresenta análise incorreta ocorre em: 
A) "- como se estivessem de mãos dadas ... -" / O conectivo 
subordinativo é atrativo à ênclise. 
B) "( ... )dador que não a deixará?"/ A colocação pronominal está 
proclítica. 
C) "Pensará que a sua palavra( ... )" (sua)/ Pronome anafórico de 
jardineiro. 
D) "Doutor, será que eu escapo desta?" / Vírgula assinalando 
vocativo. 
E) "Você me faz essa pergunta ( ... )"/Verbo transitivo direto e 
indireto. 

---@1 1NFORMÁTICA]i-----------­

[QuestãoG----------­

A Segurança da Informação é a área da Tecnologia da 
Informação responsável por proteger a informação contra 
acessos não autorizados, de modo a preservar seu valor. Analise 
as afirmativas seguintes sobre Segurança da Informação e 
assinale a alternativa correta: 
1- Firewa/1s são programas de computador utilizados para 
prevenir, detectar e eliminar vírus de computador. 
11- Spywares são programas maliciosos cujo objetivo é monitorar 
as atividades do usuário no computador e enviar as informações 
coletadas para terceiros através da Internet. 
Ili- Vírus de computador são programas maliciosos capazes de 
infectar programas e arquivos do computador, podem fazer 
cópias de si mesmo e espalhar-se para outros computadores em 
rede. 
IV- Cavalo de Tróia (Trojan Horse) são programas maliciosos 
que abrem portas no computador para possíveis ataques. 
V- Anti-vírus são programas de computador que tem como 
objetivo proteger o computador ou uma rede de computadores, 
liberando ou bloqueando o tráfego de dados entre o computador 
e a rede externa de acordo com regras estabelecidas. 

A) Todas as afirmativas estão corretas. 
B) Somente as afirmativas 1, 11 e 111 estão corretas. 
C) Somente as afirmativas 111 e V estão corretas. 
D) Somente as afirmativas li, 111 e IV estão corretas. 
E) Somente as afirmativas I e V estão corretas. 

[Questão.-G~------------­
Em Tecnologia da Informação é denominado backup o processo 
de cópia e armazenagem de dados, de modo que estes dados 
possam ser eventualmente recuperados em caso de perda. Leia 
as seguintes descrições de dois tipos de backup: 
1- Copia apenas os arquivos que foram alterados ou criados 
desde o último backup completo, deste modo ocupando maior 
espaço nas mídias de armazenamento. Contudo, os dados são 
mais facilmente recuperados. 
11- Faz a cópia de todos os arquivos alterados ou criados desde o 
último backup (completo, diferencial ou incremental). 
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Assinale a alternativa correta que contém os tipos de backup de 
acordo com as descrições I e 11, respectivamente: 
A) 1- Backup Completo, 11- Backup Diferencial. 
B) 1-Backup Diferencial, li-Backup Incremental. 
C) 1- Backup Incremental, 11- Backup Diferencial. 
D) 1- Backup Incremental, 11- Backup Completo. 
E) 1- Backup Diferencial, 11- Backup Completo. 

-e ATUALIDADES ]1----------­

(Questão•-----------------­
"Londres elege Sadiq Khan, o seu 1° prefeito muçulmano. 
Candidato trabalhista foi o escolhido por 44% dos eleitores 
londrinos e derrotou seu principal adversário no pleito, o 
conservador Zac Goldsmith, que teve 35% dos votos." (Fonte: 
Revista VEJA; Data: 06.05.2016). Sobre o assunto noticiado, 
analise as afirmações seguintes e marque a alternativa correta: 
1- O candidato trabalhista Sadiq Khan venceu as eleições 
municipais de Londres e se tornou o primeiro prefeito 
muçulmano de uma capital europeia. 
li- Khan foi o escolhido por44% dos eleitores (com 1,3 milhão de 
votos), enquanto o seu principal concorrente, o conservador Zac 
Goldsmith, angariou 35% dos votos (ou 994.614). 
Ili- Entre as propostas que Khan fez durante a sua campanha, a 
principal é resolver a atual crise de habitação na cidade ao 
construir novas casas. 
IV- Sadiq Khan foi ministro dos Transportes entre 2009 e 201 O, 
durante o governo de Gordon Brown, tornando-se o primeiro 
muçulmano a fazer parte da equipe de um primeiro-ministro 
britânico. 

A)Apenas as afirmações I e 11 estão corretas. 
B)Apenas as afirmações 1, 11 e 111 estão corretas. 
C)Asafirmações Ili e IV estão corretas. 
D)As afirmações I e 111 estão erradas. 
E)Apenas a afirmação IV está correta. 

[Questão•----------­
"Multas de trânsito terão alta de até 66%". (Fonte: Revista VEJA; 
Data: 06.05.2016). Marque a única alternativa errada sobre a 
matéria noticiada: 
A) A partir de novembro, as multas de trânsito serão reajustadas 
em até 66% em todo o país e o motorista que for flagrado falando 
ou mexendo no celular será punido com uma infração 
gravíssima. 
B) Antes deste reajuste, quem fosse flagrado no celular era 
punido com uma infração grave e não gravíssima. 
C) Com esta mudança, o valor da multa para quem for flagrado 
falando ou mexendo no celular passará de 85, 13 reais (valor 
atual) para 293,4 7 reais (valor já reajustado). 
D) Essas mudanças, que endurecem as punições previstas no 
Código de Trânsito Brasileiro (CTB), foram sancionadas nesta 
quinta-feira pela presidente Dilma Rousseff. 
E) No texto do Código será incluída a palavra "manuseando", 
para punir também o motorista que estiver mandando 
mensagens de texto ou acessando as redes sociais, por 
exemplo. 

[Questão•-----------------­
"Defesa Civil testa uso de drone para monitorar erosão. Órgão 
vem acompanhando o processo de erosão em outras orlas, 
como Ajuruteua, em Bragança, e Marapanim." (Fonte: ORM 
News. Data: 06.05.2016). Analise as asserções relacionadas à 
matéria da reportagem a seguir e marque a alternativa correta: 
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1- O trabalho é conjunto com o município, Serviço Geológico do 
Brasil (CPRM), Superintendência de Patrimônio da União 
(SPU), Ministério Público Federal e Secretaria de Estado de 
Meio Ambiente e Sustentabilidade (Semas) e tem como objetivo, 
principalmente, a conscientização da população local. 
II-A major acredita que a tecnologia vem para ajudar o Corpo de 
Bombeiros a equipar-se de forma moderna, garantindo 
resultados mais eficazes nas operações. 'Ao monitorarmos a 
erosão em Mosqueiro, por exemplo, levamos em média dois dias 
percorrendo toda a extensão litorânea e necessitando de vários 
agentes. Com o drone, em um dia, obtemos toda a informação 
necessária, podendo finalizar o quanto antes o relatório final', 
ponderou. 
111- As fortes chuvas intensificaram os processos erosivos em 
vários municípios do Pará, aumentando os riscos de 
alagamentos, enxurradas, inundações e desabamentos. Entre 
as ações de monitoramento da Defesa Civil, está a emissão 
diária de boletins climáticos, indicando a tábua de maré e a 
previsão do tempo, mantendo sempre em estado de alerta as 
defesas civis das cidades. 
IV- O monitoramento da área atingida pela erosão em Mosqueiro 
foi feito com a ajuda de um drone. O veículo aéreo não tripulado 
sobrevoou a orla do distrito para captar imagens e vídeos da 
situação da área. O material servirá para a conclusão de um 
relatório sobre as condições locais. Muito usados pelo Exército, 
Marinha e pela força aérea americana, os drones se tornaram 
mais populares e mais acessíveis no sentido de que a própria 
população pode hoje adquirir um equipamento. 

A)Apenas as asserções 1, 11 e 111 estão corretas. 
B)Apenas as asserções 111 e IV estão corretas. 
C)Apenas as asserções I e 11 estão corretas. 
D) Todas as asserções estão erradas. 
E) Todas as asserções estão corretas. 

-----§1 LEGISLAÇÃ0]1----------­

[Questão~----------­
De acordo com o Regime Jurídico Único dos Servidores Públicos 
Civis da Administração Direta, das Autarquias e das Fundações 
Públicas do Município de São Miguel do Guamá {Lei 
Complementar n. º 01 /94 ), leia os itens seguintes: 
1- ______ é a pessoa legalmente investida em cargo 
público. 
li-______ é o criado por lei, com denominação própria, 
quantitativo e vencimentos certos, cometendo ao servidor 
atribuições e responsabilidades. 
111- ______ é o conjunto de cargos da mesma natureza 
de trabalho. 
IV- ______ é o conjunto de categorias funcionais da 
mesma natureza, escalonadas segundo a escolaridade, nível de 
complexidade e grau de responsabilidade. 

Preenchem as lacunas corretamente: 
A) 1- funcionário público; li- órgão público; 111- ente público; IV­
grupo ocupacional. 
B) 1- servidor; 11- cargo público; 111- categoria funcional; IV- grupo 
ocupacional. 
C) 1- servidor; li- cargo público; 111- órgão público; IV- categoria 
funcional. 
D) I-funcionário público; 11- órgão público; 111- grupo ocupacional. 
IV- associação pública. 
E) 1- servidor; 11- órgão público; 111- setor administrativo; IV­
associação pública. 
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[QuestãorfJ}------------­

Acerca do Regime Jurídico Único dos Servidores Públicos Civis 
da Administração Direta, das Autarquias e das Fundações 
Públicas do Município de São Miguel do Guamá (Lei 
Complementarn.0 01/94), leia os itens seguintes: 
1- O serviço público estimulará e contratará também estagiário 
estudante, por prazo de até 24 (vinte e quatro) meses. 
li- É vedado ao servidor participar de concurso de natureza 
técnica, científica ou artística, promovido pelo Município. 
111- O Município deverá contar com sistema previdenciário 
próprio, vedada a adesão, mediante convênio ou outro 
instrumento, ao ente de Seguridade do Estado do Pará. 
IV- Será concedida ao servidor a participação no Programa de 
Formação do Patrimônio do Servidor Público. 

Estão corretos apenas os itens: 
A) 1 e li. 
B)llelll. 
C) Ili e IV. 
D)lelll. 
E) li e IV. 

(QuestãorG----------­
Sobre o a sindicância e o processo administrativo, é correto 
afirmar, conforme o Regime Jurídico Único dos Servidores 
Públicos Civis da Administração Direta, das Autarquias e das 
Fundações Públicas do Município de São Miguel do Guamá (Lei 
Complementar n. 0 O 1 /94 ): 
A) O Prefeito Municipal, o Presidente da Câmara, os Secretários 
Municipais ou autoridades do mesmo nível, os dirigentes de 
Autarquias e Fundações e os Diretores Gerais são competentes 
para determinar a apuração de irregularidades, quando se tratar 
de processo administrativo. 
B) Em cada função de Governo, nas autarquias e fundações, 
serão designadas comissões processantes permanentes 
destinadas a realizar os processos administrativos. 
C) O processo administrativo será iniciado no prazo de três dias, 
contados do dia seguinte a da publicação do ato, e concluído em 
até trinta dias, a contar da citação do interessado. 
D) A citação do indiciado será feita pessoalmente ou por carta, 
acompanhada da portaria de instauração do processo 
administrativo, vedada a citação por edital. 
E) A revisão do processo administrativo será requerida à 
autoridade que aplicou a pena, no prazo improrrogável de 3 
(três) anos. 

(Questãore----------­

De acordo com o Código Tributário do Município de São Miguel 
do Guamá (Lei Complementar Municipal n.0 84/2003), incide 
Imposto sobre Serviços de Qualquer Natureza as seguintes 
prestações, exceto: 
A) Suporte técnico em informática, salvo instalação de 
programas de computação. 
B) Planejamento de páginas eletrônicas. 
C) Processamento de dados e congêneres. 
D) Licenciamento ou cessão de direito de uso de programas de 
computação. 
E) Elaboração de programas de computadores, inclusive de 
jogos eletrônicos. 

(QuestãoG-------------­

Em conformidade com o Código Tributário do Município de São 
Miguel do Guamá (LC n.º 84/2003), o bem imóvel fica isento do 
Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial Urbana, exceto: 
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A) pertencente a particular, quando cedido gratuitamente, em 
sua totalidade, para uso exclusivo da União, dos Estados, do 
Distrito Federal, dos Municípios ou se duas autarquias e 
fundações. 
B) pertencente ou cedido gratuitamente à agremiação 
desportiva, sem fins lucrativos, licenciada e filiada à Federação 
competente do Estado, com relação aos imóveis utilizados 
como praça de desportos. 
C) pertencente ou cedido gratuitamente a sociedade civil, 
religiosa ou organização não governamental, sem fins 
lucrativos, destinados a atividades sócio-culturais-recreativas, 
educacionais ou ecológicas. 
D) pertencente ou cedido gratuita ou onerosamente a instituição 
sem fins lucrativos, que se destine a congregar classes 
patronais ou trabalhadoras com a finalidade de realizar sua 
união, representação, defesa e elevação de seu nível cultural, 
físico ou recreativo. 
E) Pertencente à empresa beneficiada por legislação de 
incentivo fiscal do município e na forma da regulamentação. 

[QuestãotOf---------------­
De acordo com a Lei Complementar Municipal n.º 084/2003, 
integram o Sistema Tributário do Município de São Miguel do 
Guamá, exceto: 
A) Imposto sobre Transmissão Inter Vivos de Bens Imóveis -
ITBI. 
B) Taxa de licença pra localização. 
C) Taxa de Iluminação Pública. 
D) Taxa de coleta de lixo. 
E) Contribuição de melhoria. 

(Questão~i--------------­
Em conformidade com a Lei Orgânica do Município de São 
Miguel do Guamá, é correto afirmar: 
A) São Poderes do Município, independentes e harmônicos 
entre si, o Legislativo, o Executivo e o Judiciário. 
B) É feriado estadual o dia 31 de outubro, data em que foi criado o 
Município de São Miguel do Guamá. 
C) A organização político-administrativa do Município 
compreende a cidade, os distritos e os subdistritos ou vilas. 
D) A criação de distritos ou subdistritos visa o fortalecimento da 
cidadania e a desconcentração do Poder, tornando-o mais ágil, 
tendo como base exclusivamente fatores socioeconômicos e 
situação geográfica. 
E) A criação, a incorporação, a fusão e o desmembramento do 
Município far-se-á por lei estadual, dentro do período 
determinado por Lei Complementar Federal, e dependerá de 
consulta, mediante referendo, a toda população do Município de 
São Miguel do Guamá, após divulgação dos Estudos de 
Viabilidade Municipal, apresentados e publicados na forma da lei. 

[Questão~1-------------­

Leia os itens seguintes acerca do Poder Legislativo Municipal: 
1- É vedado ao Município legislar sobre a concessão de serviços 
públicos. 
11- Compete privativamente à Câmara Municipal dar posse ao 
Prefeito e Vice-Prefeito. 
11I-A Câmara Municipal delibera, mediante resolução, sobre os 
assuntos de economia interna e demais casos de sua 
competência privativa, por meio de Decreto Legislativo. 
IV- Perderá o mandato o Vereador investido no cargo de 
Secretário Municipal. 
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Estão corretos, conforme a Lei Orgânica do Município de São 
Miguel do Guamá, apenas os itens: 
A) 1 e li. 
B)llelll. 
C) Ili e IV. 
D)l,llelV. 
E) li e IV. 

[QuestãorG----------­
De acordo com a Lei Orgânica do Município de São Miguel do 
Guamá, pertencem ao Município, exceto: 
A) O produto da arrecadação do imposto da União sobre rendas 
e proventos de qualquer natureza incidentes na fonte sobre 
rendimentos pagos a qualquer título, por ele, suas autarquias e 
pelas fundações que instituir e/ou mantiver. 
B) Cinquenta por cento do produto da arrecadação do imposto 
da União com a propriedade rural, relativo aos imóveis situados 
no Município. 
C) Cinquenta por cento do produto da arrecadação do imposto 
do Estado, sobre a propriedade de veículos automotores 
licenciados em seu território. 
D) Setenta e cinco por cento dos recursos arrecadados pelo 
Estado nas multas de trânsito e ocorridas no Município. 
E) Vinte e cinco por cento do produto arrecadado do Estado 
sobre operações relativas a circulação de mercadorias e sobre 
prestação de serviços de transportes interestaduais, bem como 
de comunicação. 

[Questão•-------------­
Julgue os itens a seguir em Verdadeiro (V) ou Falso (F), com 
base na Lei Orgânica do Município de São Miguel do Guamá: 
1- Leis de iniciativa da Câmara estabelecerão o plano plurianual, 
as diretrizes orçamentárias e os orçamentos anuais. 
11- O Poder Executivo publicará, até trinta dias após o 
encerramento de cada bimestre, relatório resumido da execução 
orçamentária. 
III-A Lei Orçamentária anual poderá conter dispositivo estranho 
à previsão da receita e a fixação das despesas, como a 
autorização de operações de crédito, exceto por antecipação de 
receita, nos termos da lei. 
IV- Os programas suplementares de alimentação e assistência à 
saúde previstos na Lei Orgânica serão financiados com recursos 
provenientes de contribuições estabelecidas em lei 
complementar. 

Assinale a alternativa que apresenta a correlação correta: 
A)I-V; II-F; Ili-V; IV-F. 
B)I-F; li-V; III-F; IV-V. 
C) 1- V; li- V; 111- F; IV- F. 
D)I-F; II-F; Ili-V; IV-V. 
E) 1- V; 11- V; 111- V; IV- F. 

----@-1 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS ]1-----­

(QuestãorG----------­
Quanto às modalidades de avaliação da aprendizagem, 
identifique a palavra que completa as lacunas e marque a 
alternativa correta. 
I-Aavaliação ____ pode ajudar o professor a traçar o perfil 
da turma e a conhecer cada aluno em particular; tal 
conhecimento fornece subsídio para a tomada de decisões no 
planejamento. 
11- A avaliação ____ permite ao professor acompanhar o 
aluno mediante observações, escutas e intervenções no 
decorrer do processo de ensino e aprendizagem. 
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A) A palavra que completa a lacuna em I é diagnóstica, e a 
palavra da lacuna em 11 é formativa. 
B) A palavra que completa a lacuna em I é diagnóstica, e a 
palavra da lacuna em 11 é somativa. 
C) A palavra que completa a lacuna em I é somativa, e a palavra 
da lacuna em 11 é formativa. 
D)Apalavra que completa as duas lacunas é diagnóstica. 
E)Apalavra que completa as duas lacunas é somativa. 

[Questão•----------­
Associe a 2ª coluna de acordo com a 1ª relacionando os 
conceitos aos seus respectivos tipos de planejamentos. 

(1) Plano de aula. 

(11) Plano de ensino. 

(111) Projeto pedagógico da 
escola. 

(IV) Planejamento de ensino­
aprendizagem. 

( ) Processo que envolve a 
ação-reflexão-ação sobre o 
ensinar e o aprender. 
( ) Representa a proposta da 
escola em relação aos seus 
objetivos e às suas funções. 
( ) Proposta de trabalho do 
professor para uma determi­
nada aula ou conjunto de 
aulas. 
( ) Sistematização da propos­
ta geral de trabalho do profes­
sor em uma disciplina ou área 
de estudo. 

Marque a alternativa correta, observando a ordem atribuída na 2ª 
coluna. 
A) 1, IV, Ili, li. 
B) IV, Ili, 1, li. 
C) li, 1, IV, Ili. 
D) Ili, li, IV, 1. 
E) li, Ili, 1, IV. 

[Questão•----------­
Leia as duas asserções a respeito do atendimento à diversidade 
de necessidades e de ritmos dos alunos e observe a relação 
entre elas. 

A homogeneização que a rotina escolar impõe nos hábitos 
profissionais dos professores e professoras reflete-se numa 
metodologia com atividades pouco variadas em sala de aula. 

POIS 

A homogeneização das atividades em sala de aula não permite a 
expressão de distintos estilos e ritmos de aprender, condições e 
capacidades pessoais. 

A)Aprimeira é uma asserção falsa, e a segunda é verdadeira. 
B)Aprimeira é uma asserção verdadeira, e a segunda é falsa. 
C) As duas são asserções falsas, ainda que apresentem 
temática semelhante. 
D) As duas são proposições verdadeiras e a segunda é uma 
justificativa correta da primeira. 
E) As duas são proposições verdadeiras, mas a segunda não é 
uma justificativa da primeira. 

[Questão•----------­

Assinale a alternativa com o que não é correto afirmar sobre a 
função social da escola contemporânea. 
A) A escola deve facilitar a participação ativa dos alunos nas 
atividades em sala de aula. 
B) A escola deve abordar o conteúdo como instrumento de 
análise e reflexão da realidade. 
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C)Aescola deve ajudar o aluno a entender que o conhecimento é 
desprovido de contexto. 
D) As ações da escola devem atenuar os efeitos das 
desigualdades sociais entre os indivíduos. 
E) O professor deve estimular o pensamento crítico dos alunos 
numa convivência democrática. 

(QuestãoO----------­
Leia as assertivas sobre o perfil do professor mediador e marque 
a alternativa correta. 
1- O professor deve selecionar para trabalhar com os alunos em 
sala de aula apenas os conteúdos que foram fixados pelos 
programas de ensino. 
11- O professor mobiliza conhecimentos e bagagens 
pedagógicas para recorrer a metodologias, abordagens e 
atividades diferentes em cada turma. 
111- O professor cria interações em sala de aula para proporcionar 
aos alunos uma aprendizagem significativa. 
IV- Ser mediador no processo de ensino-aprendizagem é 
trabalhar com práticas alternativas de ensino. 

A) Estão corretas apenas as assertivas 1, 11 e 111. 
B) Estão corretas apenas as assertivas 1, 11 e IV. 
C) Estão corretas apenas as assertivas 1, 111, IV. 
D) Estão corretas apenas as assertivas 11, Ili e IV. 
E) Estão corretas todas as assertivas. 

[QuestãorG,----------­
Com base na Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional 
(1996), assinale o que não é correto afirmar a respeito da 
educação de jovens e adultos. 
A) O Poder Público viabilizará e estimulará o acesso e a 
permanência do trabalhador na escola. 
B) Os sistemas de ensino assegurarão, gratuitamente, 
oportunidades educacionais apropriadas aos jovens e aos 
adultos. 
C) Será destinada àqueles que não tiveram acesso ou 
continuidade de estudos no ensino fundamental e médio na 
idade própria. 
D) Os exames para conclusão da EJAsão destinados, no ensino 
fundamental, para os maiores de catorze anos e, no ensino 
médio, para os maiores de dezenove anos. 
E) Os sistemas de ensino manterão cursos e exames supletivos, 
que compreenderão a base nacional comum do currículo, 
habilitando ao prosseguimento de estudos em caráter regular. 

[QuestãoG----------­
Analise as assertivas sobre o sociointeracionismo e marque a 
alternativa correta: 
1- Esta teoria está fundamentada nos estudos de LevVygotsky. 
li- O desenvolvimento humano depende da dimensão social e 
das interações humanas. 
111- Focaliza, principalmente, a descrição das etapas do 
desenvolvimento cognitivo da criança. 
IV- A construção de conhecimentos tem significados culturais 
historicamente produzidos e internalizados pelo homem. 

A) Somente as assertivas 1, 11 e 111 estão corretas. 
B) Somente as assertivas 1, 111 e IV estão corretas. 
C) Somente as assertivas 1, 11 e IV estão corretas. 
D) Todas as assertivas estão corretas. 
E) Todas as assertivas estão erradas. 

[QuestãorG)-----------------­

Leia as asserções acerca do uso de recursos tecnológicos na 
escola e analise a relação entre elas. 

O uso de filmes na escola tem sido realizado seguindo a 
necessidade de inovação dos recursos didáticos 
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PORQUE 

Devido sua linguagem audiovisual, os filmes despertam o 
interesse do aluno para a história, instigam a sua imaginação e a 
sua sensibilidade e, assim, fornecem elementos narrativos para 
que o aluno possa escrever textos baseados em filmes. 

A)Aprimeira é uma asserção falsa, e a segunda é verdadeira. 
B)Aprimeira é uma asserção verdadeira, e a segunda é falsa. 
C) As duas são asserções falsas, ainda que apresentem 
temática semelhante. 
D) As duas são proposições verdadeiras, mas a segunda não é 
uma justificativa da primeira. 
E) As duas são proposições verdadeiras, e a segunda é uma 
justificativa correta da primeira. 

[Questão•----------­
Marque a alternativa com a questão para a seguinte resposta: "é 
um conjunto de atividades escolares organizadas, de maneira 
sistemática, em torno de um gênero textual oral ou escrito". 
(SCHNEUWLYe DOLZ, 2004, p. 97): 
A) O que é sequência didática? 
B) O que são gêneros textuais? 
C) O que é intertextualidade? 
D) O que é projeto didático? 
E) O que é letramento? 

(Questão~,___ __________ _ 

Do enunciado: "Mestre não é aquele que ensina, mas o que de 
repente, aprende", de Guimarães Rosa, em Grandes Sertões 
Veredas, pode-se inferir que: 
A) a aprendizagem é entendida como um processo interativo. 
B) o conhecimento escolar advém da exposição do professor. 
C) o aluno é aquele que aprende, portanto, não tem o que 
ensinar. 
D) o professor é o detentor do conhecimento devido sua 
formação. 
E) os conteúdos devem ser transmitidos pelos professores aos 
alunos. 

[QuestãoG----------­
Assinale a alternativa em que a avaliação do desempenho 
escolar é entendida como instrumento de acompanhamento do 
trabalho do professor e dos avanços da aprendizagem do aluno. 
A) A avaliação classificatória, por meio de notas e conceitos, tem 
mantido a repetência e a exclusão nas escolas. 
B) A avaliação serve para examinar, medir e classificar mediante 
a aplicação de testes orais ou escritos após o processo de 
ensino. 
C) Utilizar a avaliação para verificar a existência de alunos com 
deficiências, a fim de encaminhá-los para o atendimento 
especializado fora da escola. 
D) O diretor escolar deve monitorar o cumprimento dos dias 
letivos e do horário de aulas, aferindo a frequência dos 
professores e de toda equipe escolar. 
E) A avaliação continuada da aprendizagem com a participação 
do aluno favorece a intenção docente de aprimorar o ensino e de 
tornar a aprendizagem acessível a todos. 

[QuestãoG----------­
De acordo com o Art. 24° da LDB, assinale V se a assertiva for 
verdadeira e F se a assertiva for falsa no que diz respeito à 
organização da educação básica. 
( ) A carga horária mínima anual é de oitocentas horas, 
distribuídas por um mínimo de duzentos dias letivos. 
( ) Estudos de recuperação são obrigatórios, de preferência 
paralelos ao período letivo, para os casos de baixo rendimento 
escolar. 

Página 06/08 



---{ CETAP ]---------------------e( www.cetapnet.com.br )-

( ) A classificação em qualquer série ou etapa, incluindo a 
primeira do ensino fundamental, pode ser feita por aferição, 
para alunos que cursaram a etapa anterior, na própria escola. 
( ) Na avaliação contínua do desempenho do aluno, 
prevalecerá os aspectos qualitativos sobre os quantitativos e 
dos resultados ao longo do período sobre os de eventuais 
provas finais. 

Assinale a alternativa correta, observando a ordem das 
respostas dadas acima. 
A) (V); (F); (V); (F) 
B) (V); (V); (F); (V) 
C) (V); (V); (F); (F) 
D) (F); (F); (V); (V) 
E) (F); (V); (V); (V) 

[Questãor(g)----------­
Marque a alternativa com a resposta para a seguinte pergunta: O 
que são direitos humanos? 
A) É o exercício das obrigações civis, políticas e sociais 
estabelecidas na escola. 
B) É a qualidade de quem é digno, ou seja, de quem é honrado, 
exemplar, que procede com decência, com honestidade. 
C) Pode ser um conjunto de regras, princípios ou maneiras de 
pensar que guiam como um grupo em particular deve agir. 
D) Seu conceito diz respeito às liberdades básicas de todos os 
seres humanos e está ligado com a ideia de liberdade de 
pensamento, de expressão e de igualdade perante a lei. 
E) São os vários aspectos que representam particularmente as 
diferentes culturas, como a linguagem, as tradições, a culinária, 
a religião, os costumes, o modelo de organização familiar. 

[QuestãoG----------­
Analise as asserções referentes ao Plano de Ação para a 
Prevenção e Controle do Desmatamento na Amazônia Legal 
(PPCDAM), lançado pelo governo brasileiro em 2004 e marque 
a alternativa correta. 
1- O combate ao desmatamento ilegal está no centro da 
estratégia brasileira de enfrentamento das mudanças do clima. 
11- A redução do desmatamento na Amazônia pode ocorrer 
mediante ações de fomento a atividades produtivas 
sustentáveis. 
III-A proteção da floresta e o incentivo às atividades sustentáveis 
na Amazônia são metas do Brasil para a redução da perda de 
cobertura vegetal no biorna. 
IV- Uma medida a ser tomada para a redução do desmatamento 
no Brasil é o monitoramento de áreas a serem preservadas e o 
controle ambiental pelos órgãos governamentais. 

A) Somente as assertivas 1, 11 e 111 estão corretas. 
B) Somente as assertivas 11, 111 e IV estão corretas. 
C)Somente as assertivas 1, li e IV estão corretas. 
D) Somente as assertivas 1, Ili e IV estão corretas. 
E) Todas as assertivas estão corretas. 

[QuestãoG----------­
Quanto às funções do professor nas interações com os alunos 
em sala de aula (ZABALA, 1998), marque a alternativa incorreta. 
A) O professor deve criar metas e objetivos condizentes com as 
capacidades individuais de seus alunos. 
B) O professor deve elaborar o planejamento das aulas com 
base no perfil da turma e ser flexível em sua execução. 
C) A mediação docente deve focar o conteúdo de aprendizagem 
em vez das necessidades e dos ritmos de aprendizagem do 
aluno. 
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D) Na mediação da aprendizag 
e aproveitar as contribuições 
tarefas escolares. 

em, o professor deve reconhecer 
dos alunos na realização das 

E) No início da aula, é recomend ável que o professor comunique 
ndizagem para o que os alunos aos alunos os objetivos de apre 

saibam o que se espera deles. 

[QuestãoG 
Em relação ao ensino centrado em conhecimentos contextuali­

ações ou dos dados isolados é 

seu sentido, seja no contexto 

ões e os dados em seu contexto 

ndependente à existência de um 

mina as condições de limite e de 

zados, assinale a opção correta: 
A) O conhecimento das inform 
suficiente. 
B) A palavra "amor'' mantém 
reli~ioso ou no profano. 
C) E preciso situar as informaç 
para que adquiram sentido. 
D) O sentido de uma palavra é i 
texto ou de um enunciado. 
E) A contextualização não deter 
validade do conhecimento. 

[Questão. 
Relacione a 2ª coluna de ac ardo com a primeira quanto à 

educação para o século XXI. descrição dos quatro pilares da 

'iJl1 Wol li lír.l 

(!)Aprender a conhecer. 

(l l)Aprender a conviver. 

(111) Aprender a fazer. 

(IV)Aprender a ser. 

( ) mostra a coragem de 
executar, de correr riscos, 
de errar mesmo na busca de 
acertar. 
( ) indica o interesse, a 
abertura para o conheci­
mento, que liberta o homem 
da ignorância. 
( ) traz o desafio da convi­
vência, o respeito à diversi­
dade e o entendimento com 
os outros. 
( ) visa ao crescimento 
integral da pessoa, explicita 
o papel do cidadão e o obje­
tivo de viver. 

Assinale a alternativa, observan do a ordem das respostas dadas 
acima. 
A) 1, IV, Ili, li. 
B) 1, Ili, 11, IV. 
C) li, 1, IV, Ili. 
D) Ili, li, IV, 1. 
E)III, 1, 11, IV. 

[Questão. 
Assinale a alternativa com o que é permitido em relação ao 

rdo com a legislação brasileira, 
nal n. 20, de 15/12/1998. 

trabalho infanta-juvenil, de aco 
previsto na Emenda Constitucio 
A) A idade mínima para o tra balho é de 14 anos, porém é 

na condição de menor aprendiz. 
balho é de 16 anos, contudo é 
na condição de menor aprendiz. 

permitido de 12 anos em diante, 
B) A idade mínima para o tra 
permitido de 14 anos em diante, 
C) O trabalho pode ser exercid o por qualquer pessoa abaixo de 
15 anos de idade. 
D) O trabalho pode ser exercid 
16 anos de idade. 

o por qualquer pessoa abaixo de 

olescente pode trabalhar até E) Nenhuma criança ou ad 
completar 18 anos de idade. 
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[QuestãoG------------------

Tendo em vista a apropriação do conhecimento pelo aluno na 
escola, marque o que não se pode afirmar acerca dos métodos 
de ensino, de acordo com Saviani (1995). 
A) Os métodos devem estimular a iniciativa do aluno e do 
professor, favorecendo o diálogo entre eles e com a cultura 
acumulada historicamente. 
B) Os métodos devem levar em conta os interesses, os ritmos de 
aprendizagem e o desenvolvimento psicológico dos alunos. 
C) Os métodos devem envolver a sistematização lógica dos 
conhecimentos, sua ordenação e gradação para efeitos do 
processo de transmissão-assimilação dos conteúdos cognitivos. 
D) Os métodos devem levar o professor a apoiar mais os alunos 
que têm facilidade para aprender e deixar à margem aqueles que 
têm dificuldades. 
E) Os métodos devem tomar como ponto de partida a prática 
social que é comum a professor e alunos, ainda que eles possam 
se posicionar de modos diferentemente enquanto agentes 
sociais diferenciados. 

[QuestãorQ)------------­
Analise as assertivas sobre as dificuldades de aprendizagem na 
leitura e marque a opção correta: 
1- O indivíduo pode ter dificuldades para identificar as palavras 
escritas, como é o caso dos disléxicos. 
li- A habilidade de identificação de palavras escritas é uma 
técnica suficiente para a construção de sentido do texto. 
111- A experiência sociocultural da criança não interfere na 
aquisição de vocabulário e conhecimentos necessários à leitura. 
IV- As capacidades cognitivas do leitor podem ser insuficientes 
ou fracas para entender o sentido do texto, embora consiga 
identificar isoladamente as palavras do texto. 

A) Estão corretas apenas as assertivas I e 11. 
B) Estão corretas apenas as assertivas 11 e 111. 
C) Estão corretas apenas as assertivas I e 111. 
D) Estão corretas apenas as assertivas Ili e IV. 
E) Estão corretas apenas as assertivas I e IV. 
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